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Á hadiköicsön
A hadi kiadások fedezésére szükséges pénzt az állam hat-száztóli kamatozású adómentes já­

radék-kötvények kibocsátásával saját polgáraitól óhajtja kölcsön venni.
Ma más államtól kölcsönt nem kaphatunk. De ne is vegyünk. A magunk erejéből kell ezt a 

háborút megvívnunk. A magunk verővel, a magunk pénzével. Mert csak is így kerülhetünk ki függet­
lenül a nagy világfelfordulásből.

Ha más vére, más pénze csorogna érettünk, győzelem esetén is szolgái vagy legalább is le­
kötöttél maradnánk azoknak akik, ha nem is vérüket, de pénzüket ontották érettünk.

A kölcsön feltételei és módozatai legközelebb nyilvánosságra kerülnek. Addig is annyit mod-
hatok, hogy ezek nagyon kedvezők a hitelező, illetőleg a kölcsönt jegyző, a kötvényt vásárló közönségre 
nézve.

S mód lesz nyújtva, hogy a legkisebb ember is részesülhessen annak előnyeiben. Hiszen öt­
ven koronás kötvények is lesznek.

A gazdag német állam már előbb bocsátott ki hasonló felhívást polgáraihoz hadi kölcsön jegy­
zésére. Es a nagyon is számító nemet polgárok, többszörösen tűi jegyeztek azt. vagyis, lobbet aján­
lottak az államnak, mint amennyit kért

Mi se maradhatunk hátra a németek mögött ebben se.
Mutassuk meg, hogy nemcsak a vérünket tudjuk ontani a hazáért, de a pénz is előkerül a 

ládafiából, ha a hazának szüksége van rá.
S ezt ebben az esetben annál inkább megtehetjük, mert ez nem áldozat. Nem adó. Csupán

kölcsön biztos helyre, jó kamatra. Jó üzlet. Hasznos befektetés. De mégis hazafiul cselekedet.
Akinek van pénze, el ne mulassza tehát, hogy ily kölcsönt jegyezzen. Azaz biztosítsa magának, 

hogy ily kötvényt vehessen. Hogy a saját államának hitelezőjévé legyen. Maga ellen vét aki nem teszi.
Leginkább pénzintézetek, hitelszövetkezetek lesznek megbízva, de mások is, hogy ily aláíráso­

kat elfogadjanak. Ami annak idején közhírré lesz téve.
Nem mondom én, hogy most már rohanjuk meg a pénzintézeteket, s csupán kapzsiságból, min­

den pénzünket kivegyük onnan. Ebből nem nagy haszna lenne a hazának, a köznek. Ezt legföljebb 
kisebb mértékben ajánlatos tenni, ne hogy visszafelé süljön el. A bajon úgy és azok segíthetnek leg­
jobban, akik gyümöicsözetlenül hevertetett pénzeiket szedik elő a rejtekből, s azon vesznek ilyen köt­
vényt. Vagy azon, amit — tekintettel a mostani időkre, — maguktól megvonnak.

A kölcsön jegyezésére a kibocsátástól csak egy hét lesz engedélyezve.
Szükségesnek láttam tehát megyém közönségét már előre figyelmeztetni és tájékoztatni a do­

log iránt.
Felhívom különösen a hadsegélyző és gondviselő bizottságokat, de minden a haza és a nép 

sorsát szivén viselő intelligens értelmes hazafit és honleányt, hogy e kölcsön sikere érdekében mindent 
elkövessen. Járjon jó példával elől. Magyarázza meg a kölcsön előnyeit és hazafias szükségét. Keltsen 
bizalmat iránta, az állam hitel és fizetőképessége iránt. Keltse föl a nemzeti önérzetet, nehogy szégyenben 
maradjunk a mi dicső bajtársaink a némettel szemben.

Mindent a hazáért!
Kelt Ipolyság, 1914. november 7.

Ivánka István
főispán.
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Nemzeti hadi kölcsön..
A pénzügy miniszter a hadiszüksóglotuk 

fedezésére szükséges összegek beszerzése 
céljából legközelebb kölcsönt fog kibocsá­
tani. Hat százalékkal kamatozó adómentes 
járadéklcölcsün kibocsátása van tervbe , véve, 
mérj pedig nyilvános aláírás utján kizárólag 
a magyar szent korona országai Cs Bosznia 
és Hercegovina területén. A pénzügyminisz­
ter tehát közvetlenül fordul a közön-ég­
hez, amint ez a Német birodalomban is 
történt és a kölcsönkibocsátás összege a 
kölcsönkibocsátás összege a nyilvános alá­
írás eredménye alapján fog megáll apit- 
tatni.

Az aláírás előreláthatólag eqy bet lefor­
gása után veszi kezdetét cs mint aláírási 
helyek az összes állampénztárak és adó­
hivatalok, a postatakarékpénztár és köz­
vetítő helyei s az összes számottevő ha­
zai pénzintézetek fognak szerepeim.

A terv szerint az aláírási ár minden 100 
korona névértókért 97 K o0 í tesz, amely 
a/. aláírás alkalmával azonnal befizetendő.
A kötvények első szelvénye már 1915. 
évi május elsején kerül beváltásra, a folyo 
évi november 1-től az aláírási napig járó 
foyó kamatokat azonban az aláírónak nem 
kell megtérítenie, ugv, hogy, ha az aláí­
rás például november 23-án történik, ez 
az aláírónak 100 koronánként 38 fiber
megtakarítást, jelent, vagyis a tény logos
kibocsátási árfolyam 97 K 12 f, ami 
6.18 °/o os kamatozásnak felei iae»- *v" 
aláirt kötvények Árának kifizetésere azon­
ban 100 K-t meghaladó jegyzéseknél ked­
vezményes fizetési módozat lesz igénybe 
vehető olyképpen hogy az aláíráskor csak 
az aláirt névórték 10 °/o-n lesz biztosíték­
képpen leteendő, még pedig '•agy ké 
pénzben vagy megfelelő érték papírokban 
s a jegyzett összeg követőleg lesz befize­
tendő olyképpen hogy 40 % az aláírási 
felhívás közzétételétől számított 1 hónap 
alatt, a tovább 60 o/° pedig két egyenlő 
részletben egv további hónapon belül lesz 
befizetendő. A biztosíték az utolsó résziét 
befizetése alkalmával lesz elszámolva, il­
letőleg visszaadva. Ez a kedvezményes 
fizetési módozat minden 100 K névérték­
nél 50 f kamat megtakarítást jelentvén, az
ily módon befizetett kötvények aláírási 
ára minden 100 K névértékért 98 K lesz. 
Az aláírási áron kívül az aláíró terhére 
sem folyó kamat sem jutalék nem szá­
mítható fel.

Az az aláíró, aki az általa jegyzett köt­
vényeket zárolja s a zárolást öt éven át 
fel nőin oldatja, a kötvényen alapuló kö­
vetelését legkésőbb 1919. évi november 
hó 1-én, ettől a naptól számított ogy évre 
névértékben leendő visszafizetésre fel 
mondhatja, viszont a pénzügyminiszter 
fentartja magának a jogot, hogy három 
havi felmondás mellett a kölcsönt 
egészben vagy részben nóvértékben

visszafizethesse, a felmondás azonban 1920. 
évi november hó 1 ét megelőző idő re. nem 
fog eszközöltetni.

A. köb.sünre történő befizetésekre, a 
felmondási idő betartásával, átutalás utján 
igénybe vehetők az 1914. évi augusztus 
1-e előtt betéti könyvre vagy folyószám­
lára. elhelyezett egyébként moratórium .alá 
eső betétek is s azok, akik a befizetésre 
ily betétjeiket kívánják igénybe venni, 
betétjük teljes összege erejéig az illető 
intézet közvetítésével jegyezhetnek s ezek 
az intézetek, amennyiben nem hivatalos 
aláírási helyek, a betétekből teljesítendő 
befizetések- t a hivatalos aláírási helyek 
valamelyikével fogják elszámolni.

A kibocsátandó kötvényekre és vedig úgy 
a szabad mint a zárolt darabokra, az Oszt 
rák-magyar bank és a hadi kólcsbnpín&tár a 
mindenkori hivatalos váltóleszámítolást 
kamatláb mellett; amelyik jelenleg. SW'/«-, 
fognak kölcsönöket nyújtani s ily.kedvez­
ményes kamatlábat legalább egy eszten­
dőig fognak alkalmazni. Ugyancsak ked­
vezménye:, vagyis a szabályszerűinél 
1/2'Vo-kai alacsonyabb kamatláb mellett, te­
hát az állampapírok legnagyobb, részem 
5VV más megfelelő értékpapírokra 6> ka­
mat mellett fognak előleget nyújtani ezek 
az intézetek, amennyiben a felveendő.ösz:- 
szvg az uj kibocsátás jegyzésére szolgai. 
Az uj járadék kölcsön-kötvényeit úgy az 
Osztrák-magyar bank fő intéz- te mint a 
a szelvények b.váltásával megbízott fővá-

v. iaiczvtok as 1915, év végiéigli>al
költségmentesen fogják megőrizni*.

Annak elérése végett, hogy ennek a ki 
zárólag hadi célokra szolgáló kibocsátás­
nak jegyzése, a kisebb embereknek is lehe­
tővé tétessék, a legkisebb kötvény, névértékű 
50 koronában fog megállapittalm.

A kölcsön előnyös feltételei,, a pénzpiac 
kedvező helyzete s annak a felismerése, 
hogy a kölcsön jegyzésében való mmél 
nagyobb részvétel az aláírók, magánérde­
kei mellett a közérdekei: is nagymértékben 
szolgálja, biztosítékai annak, hogy i- kizá 
rólag belföldi kölcsön jegyzésének ered­
ményeiben az ország közigazgatási erejű 
inpozánsan fog megnyilvánulni.

Egyes érdekképviseletek, köztük az 
Ipolysági Takarékpénztár R, T. is inté­
zett felhívást a közönséghez, hogy a kölcsön 
sikeréhez hozzájáruljanak s aláírással tá­
mogassák a pénzügyi akciót.

Létünk és jövőnk függ a 
háborútól, — minden ma­
gyar ember létérdeke, bogy 
a hadi kölcsön fényesen si­
kerüljön ! !

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 
6-án Ivánka István főispán elnöklete alatt 
rendes havi ülését tartotta.

A választott tagok közül jelem voltak: Berkó 
István, Wilheim Károiy, Bolgár. János-,. Ivánka 
László, és Somogyi László.

Alispánt jelentés.
A Korpona városi választó kerületben üre­

sedésben veit egy megyebizottsági tagsági, 
hely betöltésére a választás ■ okt. 21!-én volt 
tneg, — amely alkalommal megyebizottsági 
tággá Jeszenszky Gusztávot választották meg.

Sartorius- István tbo. főszolgabíró Ipolysági 
szolgabirót a főispán, a közszolgálat érdeké­
ben a báti főszolgabírói hivatalhoz helyezte át.

Re I n rr v n í »is tér jóváhagyta a törvény ható­
ság határozatát, — amelyly.ei a vármegyeház 
nagy és kis termének javítására és három uj 
itógép beszerzésére a rnegjafcaritasokból ös­
szesen 5800 kor. szavazott, meg.

Ugyancsak jóváhagyta az Ipolysági vm. 
közkórház 1915. évi költségelőirányzatát s a 
napi ápolási dijat 2 koronában, állapította 
meg.

Jóváhagyta a vm. tűzrendészed; és. a köz­
ségi vadászati jog bérbeadásról és gyakor­
lásáról szól ló szabályrendeleteket, — nem. 
különben Korporta város utcai és járda kö- 
vezesi szabályrendeletét»..

Vallás és közoktatásügyi minister a nagy- 
börzsönyi év. e®vházkftzségnek a telkészlak 
helyreállítási kciiscgeiiftez 2000• kotr. államse­
gélyt) engedélyezett.

Kereskedelemügyi minister a közúti alap 
javára 1914. evre kilátásba; helyzeti 60000 
kor. államsegélyből, — egyelőre 20000- ko­
ronát engedélyezett.

Kereskedelem ügyi minister a garam,völgyi 
cukorgyár r. t. kérvényére,.— az államvasu­
tak Csata- Balassagyarmati, vonalán Ipolyság 
és*Ipolyvisk állomások között Pereszlény köz­
ség határában, — egy rakodó vágány meg­
építésére az engedélyt, — közigazgatási be-, 
járás mellőzésével, — megadta.

Vármegyénk két községében vált kolera 
megbetegedés, — és pedig Ipolyvisken 4 
eset, — ebből 3: halálos, — 1 még gyógyu- 
lóban, — és Ipoiyszalkán 1 esetben, —■ mely 
halállal végződött. — Mindkét helyen a szük­
séges intézkedések a járvány elfojtása vé­
gett, — fertőtlenítés, — zár alá helyezés,, 
stb. — nyomban megtétettek s a m. kir. 
baktereologiai intézetnek a kolerái megálla­
pító válasza utáta, — a vm. főorvosával 
együtt, mindként községben személyesen meg 
jelentem a tett intézkedések és ások mikénti 
betartásának ellenőrzése végett. — Mindkét 
községben a fertőzött házak lakói a kolera 
elleni védő szérummal beojtattak, — Visken 
pedig ezenkívül még körülbelül 150 jelent­
kező egyén — Jelenleg már 10 — 12 napja 
újabb megbetegedés nem történt, igy remélni 
lehet, hogy a baj terjedni nem fog.

Közegészségügy.

Vm. t. főorvos jelentőse:
Október havában a közegészségi állapot az előző 

hónapival szemben a heveny fertőző megbeteg. száma 
is növekedett, s vármegyénk két községében, neveze­
tesen Ipolyvisken és Ipoiyszalkán ázsiai kolera lép­
tek fel.

Ipolyvisken négy asszony betegedett meg kolerá­
ban, ezek közül 3 meghalt 1 ápolás alatt, áll s va­
lószínűen fel gyógyul. — Ipoiyszalkán egy eset for­
dult elő, október hó 27-én, az az egy beteg okt. 
29-én meghalt s azóta több eset nem volt — Ipoly­
visken és Szálkán mindazon óvintézkedések végre 
hajtattak, melyeket az erie vonatkozó miniszteri és 
alispán! rendcletek elő imák, s azon kivül Visken a 
beteg környezete kolera szérummal beojtatott, s be­
ojtattak mindazok, akik arra mint egy 150 rábírha­
tok voltak. — A beoltások általában ajánlatosak, 
mert a statisztika szerint 100 kolerának kitelt beol­
tott egyén közül a kolerát csak 25 kapta meg, azok
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is sokkal en.ybébD mértékben tehát a beoltottak 75 
százalékát immunissá tette. — Ipolyvisken a 4-ik 
beteg a beoltás után. kapott kolerát, a mennyiben a 
tilalom eHetiére a kőiéiabau elhalt egyént Csókolta, 
tehát magát a fertőzés veszélyének nagyban kitette 
és ennél a betegség sokkal .enyhébben lépett fel 
mert a négy beteg közül ez az egy megmentednek 
mondható meggyógyult.- Szálkán is beoltatott a ko- 
lerás egyén környezete.

Vörheny 12 községben fordult elő 79 betegüléssel, 
ezek közül gyógyult 34 elhalt 14 ápolás alatt ma­
radt 31. — Kanyaró volt 3 községben 32, bete­
güléssel,ezek ápoltattak, Hasihagymáz öt községben 
3 beleguléssel, egy gyógyult 8 ápoltatik. Bárány- 
himlö 1 esetben, Roncsolótoroklob szintén egy eset­
ben.

Orvostörvényszéki boncolás volt 1 Hontbagonyán 
mezőn agyonlőve találj férfiún s orvosrendőri bonco- 
lat 2, a kolera halottak elsőeseleinél.

A hatósági egészségügyi személyzet az egész tör- 
vényhatósago t beutazta, a járvány bizottságokat 
megalakította, a kolera elleni óvóintézkedéseket fo­
ganatosította és ellenőrizte.

Október havában az Ipolysági kórházban és a 
kórháznak berendezett iskolákban ápolást nyert 320 
benn fekvő és nyolcvan bejáró sebesült katona. Már 
gyógyultan elbocsájtatott 150. jelenleg ápoltatik 170.

Sződavizgyárak, műhelyek, boltok, italmérések, 
piacok vágóhidak vizsgálva lettek, említésre méltó 

, rendellenesség nem tapasztal látott.
Tanügy.

Kir. tanfelügyelő jelentése.:
Vörheny járványa miatti szünetelt a tanítás 

.az egegi min kall), kemencéi róni. katii a 
felsőzsemberi ag. h. ev. a bernecei róni. katli. 
és a kálnaborfői róm.kath. iskolában A lefolyt 
hónapban )?, község !'• iskolájában történt 
iskolalátogatás.

A hegybanyai iskolában zavartalanul folyt 
a tanítás az előirt óra terv szerint, a min­
dennapi tankötelesek mellett az ismetlősök 
is rendszerint beiskoláztattak, mert mezei 
munkánál azok nem igen vétettek igénybe.

A bakabányai ag. ev. iskolában a 3 ta­
ilin') közül csak az egyik foglalatoskodott az 
iskolában, a nyugalmazott tanító időközben

Séta kórházainkban.

Egy borongós őszi délután visz utunk 
Kuváee.S. Endre dr. birodalmába : Hont,vár­
megye közkórházába.

Ipolyságnak városi jellegét az ide jövő 
idegen előtt, kórházunk adja meg. A va­
sútról bejövöt mindenkinek szembe ötlik 
terjedelme, szép kertjéből kimagasló pavil­
onjai. Belső berendezése pedig a modern 
gyógveszkőzöknek teljes skáláját mutatja 
egész a Bőntgenkészülékig 11a ezen ki­
váló intézményünknek a normális viszo­
nyok között is felette jótékony hatása van 
a vármegye közegészségügyére, a helyi 
egészségügyet pedig főleg azon irányban 
•szolgálja kiválókép, hogy a ragályos be­
tegségek, mint skarlát és diftéria a beteg­
nek kórházi izolált ápolása folytán min­
dig gyorsan elfőj tátik, úgy a mostani 
háborúban jut igazán fontos missziójának 
teljesítéséhez. Ipolyságon nemcsak pompás 
berendezésű otthonhoz, kiváló ápoláshoz, 
hanem a súlyos betegek, hála a kórházat 
igazgató főorvos, az országos hirü sebész 
és az itteni orvosi kar tudásának, első 
rendű gyógykezelésnek és itten a legsú­
lyosabb műtétek ép oly biztonsággal és 
eredménnyel vitetnek keresztül, mint bár­
mely egyzlemi klinikán.

No de kezdjük meg körsétánkat. Az uj 
kórházi irodában két bájos fiatal önkén­
tes fehérruhás ápolónő: Huber Emmi és 
Wertheimer Juci szorgalmaskodik az Író­
asztalnál, a diskréció azonban nem enge­
dett betekintést abba, vájjon tényleg be­
teg lajstrom ok at vezettek-e ? Ott. van az 
irodában a kórházak fáradhatatlan Gyula 
bácsija is.

meghalt, s a legfiatalabb hadi szolgálatot 
teljesít. Hogy az egyház a hiányokat csak 
némi kép is pótolja, az egyik osztályban se- 
gédlelkészt bízta meg a helyettesítéssel s a 
megüresedett tanítói állomásra oki. tanító­
nőt választott, aki állomását azóta már el is 
foglalta, s a létszám ekkép kiegészült.

A bakabányai állami iskolától az egyik 
tanító szintén hadba vonult, annak helyére 
a bakaszenesi állami iskola tanítóját ren­
deltem be szolgálattételre, aki lakás nélkül 
maradván, kénytelen volt családjával ide 
költözni.

Az ottani községi iparostanonc iskola csak 
egy tanítóval nyílt meg ez idén, mert a má­
sik tanító harcba vonult, a 3 ik tanító pedig 
betenscec miatt ez állásáról lemondott.

A honlbagonyai ev. iskolában az ottani 
lelkész tanít most a délelőtti órákban, mert 
a tanító hadi szolgálatot teljesít.

Bacsófalván nincs tanítás, mert a tanító 
hadba vonult, a lelkész pedig a szomszéd 
faluban Bagyanban lakik; ott külön uj is­
kola épül, a mely eddig tető alá került be­
fejezése azonban késni fog.

Bagyanban a tanüás rendes időben vette 
kezdetet; a tanterem ellen felmerült kifogá­
sok most is fenallanal, uj iskolát az egyház 
csak a háború befejezése mán hajlandó épí­
teni.

Bőiden a tanítás szünetel, mert a tanító 
hadba vonult, a lelkész pedig 73 éves, be­
teges ember, tanításra rtem vállalkozik. — 
Történetesen otthon találtam a tanítót, aki 
a fejébe 3 lősebet kapott, haza jött üdülni 
az isko ás gyerekeket maga köre gyűjtötte 
mesélt nekik a háborúról, hazaszeretetre buz­
dítván növendékeit, szabadsága november 
2-án letelvén ismét a harctérré indult.

Berencsfaluban sem a rkath — sem pe- 
rtirr a•/ áir ev iskolában nincs tanítás. A 
rkath. iskolában a tanítói állomás üres, az 
arra hirdetett pályázat következe!esen meddő 
maradt. Az ev iskola tanítója bevonult, he­
lyettesítéséről az egyház n on tud gondos­
kodni. Szomorú jelenség, hogy ennek a köz­
ségnek a nemzedéke évről-évre elmarad a 
tanítástól s fáj a lelkemnek, hogy ez_ álla­
potokon változtatni nem tudok. — Állami 
óvoda szervezését hoztam javaslatba, de fel -

A vörös " kereszt hontmegyei fiókját 
B. Szokolyi Alajos igazgatja. Az a má­
sokkal való érintkezésben kiváló előzé­
kenység, minden nemesért való önzetlen 
buzgalom és nagyúri áldozatkészség, mely 
az ő egyéniségét jellemzi, itt. megtalálta a 
terénumát. Nagyobb lelkiismereteséggel az 
ügyeket vezetni nem lehet. Igen jó tá­
maszra talált Fábián Gyula nyug. vm. 
irodatiszt személyében, ki hajdanában Kö- 
niggrätznol vitézkedett mint huszárőrmes­
ter, most meg a hadi kórház, gondnoki 
teendőit, látja el. Az ő gondjába tartozik . . . 
no de azt igazán sok volna felsorolni, bele 
se kezdek, denikve Gyula bácsi bár már 
nem fiatal legény, mostanában a/.legeliog- 
laltabb emberek közé tartozik. És a mit 
megcsinál, abban nincs hiba.

Fürge léptekkel beperdül, majd azt 
mondtam betáncol az ajtón a kórház jó 
szelleme, majd azt mondtam angyala: Kovács 
Sebestény Miéi. Az érdeklődő sajtó a világ 
legkedvesebb vezetőjét találja meg benne 
és igy végigjárjuk sorba a pavillonokat. 
Itt már súlyosabb betegek is vannak mint 
a külső kórházakban. Némelyik ágyon 
erőssen bekötött fejti vitéz feküszik türel­
mesen, máshol már előrehaladottabb a gyó­
gyulás, és a baka megmutatja a helyes 
muszka „golyót“ mi kárt tett benne. A 
szomszédja pedig ime kiguberálja a srap­
nel! egy mogyorónyi töltelékdarabját,, melyet 
a karjából szedtek ki. Egy beesett arcú 
oláh legény súlyos lábsebével a ennek a 
teremnek legsúlyosabb betege, de elfelejt 
minden fájdalmat, bajt, mikor anyanyel­
vén szólnak hozzá. Szinte átszellemül. A 
szomszéd szobát meg éppen Romániának 
keresztelték el lakói miatt, kik azonban 
már ma-holnap mind mehetnek az utóku-
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terjesztésem azzal küldetett le, hogy majd a 
hontnémeti óvodának állami kezelésbe leendő 
átvétele után tegyek újabb előterjesztést. Ál­
lami iskola állítását pedig minden eszten­
dőben, az elő irt nyomtatványon hozom ja­
vaslatba de a ministeriumban figyelmen 
kivit' hagyják fejtegetéseimet s a dolog ma­
rad — úgy ahogy van!

Hontnémetiben az egyesületi ovoda elhe­
lyezése rossz, államosítása csak a normális 
állapotok beállta után tárgyalható újra. Az 
ottani rkath. iskola épülete rendbe hozatott 
az egyik tanerő hadi szolgálatot teljesít he­
lyette a plébános tanít dicséretes buzgólko- 
dással.

Boriban, a ref. egyház uj iskolát épített 
de a háború zavarai ezt is késleltették mun­
kájában, mett az épület eddig csak tető alá 
jutott, de a tanító — most október 26-án — 
egy évi önkéntes! szolgálatra vonult, a ta­
nítás itt szünetel.

Dalmadon szintén szünetel a tanítás, mert 
a volt tanító nyugdijaztalván annak helyét 
az egyház eddig nem töltette be. November 
1-én volt taniíőváUozás, de annak eredmé­
nyéről eddig értesítést nem kaptam.

A szántói rkath iskola most már meg 
fog felelni a törvény követelményeinek mert 
a hevmagyuradi állami iskola szervezésével 
tanulóinak száma megfogyott s a túlzsúfolt­
ság megszűnt. A tanítás a kellő időben vette 
kezdetét az előirt tananyag feldolgoztatott. 
Kifogásolni való a bútorzata amely már majd­
nem Használhatatlan.

Hévtnagyaradon az állami iskola még nem 
nyílt meg, mert tanítója hadi szolgálatot tel­
jesít s helyettest eddig sehol sem sikerült 
szereznem. Az. iskola bútorzata elkészült az 
inár be is áilitatott s a dologi szükségletek 
fedezéséről is gondoskodott a minisz.crium, 
Bádogcimer és nemzeti szinti lobogó kiadása 
iránt a Tekintetes Közigazgatási bizottsághoz
külön elmeijcszicsi ícütuu.

A minis •tórium a F. M. K E. által fenn­
tartott ovodak részére kiliön-külön fentartói 
dijat is utalványozott, e címer, kapott a Honi- 
németi ovoda 272 koronát, — a litvui 267 
koronát s a középpalojtai ovoda 163 koro­
nát ez utóbbinak állami kezelésbe leendő át­
vétele iránt a tárgyalás folyamatba tétetett.

Jelenteni továbbá a tekintetes Közigazga-

rát képező szabadságra. Egy szobáiban havi 
gyopárt zöld hajtókájukon viselő stájer va- 
vadaszok vannak. Egész halom német fo­
lyóirat, az asztalukon, avval szórakoznak. 
Az ápoló apáca dicséri őket, hogy milyen 
rendben tartják szobájukat. Kalauzunk föl­
dije iránt való elfogultsággal vádolja tré­
fásan a kedves testvért.

A medve bocsot is meg kell néznünk., 
egy pufuk képit csíki székelyt becéznek 
evvel a névvel a hölgyek. Egy lázas beteg 
friss borogatást kap éppen a szomszéd szo­
bában, hol Schmidt Arturné teljesít szol­
gálatot, arra használván fel szabad idejét, 
hogy friss ágyneműt készítsen elő a más­
nap jövő uj sebesült szállítmányhoz.

Végig járjuk sorba a pavilionokat, bené­
zünk a tetanuszos beteg szobába. Már 
tizennégy napja állja e rettenetes betegsé­
get. A tünetek jelentkezésekor, hála Obern­
dorf Hugó né grófnő külön utánjárásának, 
sikerült antitoxint szerezni és többszöri 
oltást kapott.

Külön megkell emlékezni arról a rend­
kívüli önfeláldozásról, mellyel Adler Sán- 
dorné a kórháznak ezt a legsúlyosabb be­
tegét ápolja. Ejjet-napot tölt ágya mellett, 
ő latja el a beteget s annak itt időző any­
jával együtt teljes élelmezéssel, és az em­
lített idő alatt már többször válságosra 
fordult átlapoljál gondos ápolással iparko­
dik enyhíteni.

Még a kórház legszomorubb helyére as 
halluttaskamrába is elvezet bennünket ked­
ves eioeronénk cs ott azután igazán bá­
mulatba ejt, hogy ebben a nervózus kor­
szakban, a túl szenzibilis hölgyek között 
milyen edzett idegzetű egy Kovács-leány. 
A halott kolozsvári katona fekszik ott
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tási Bizottságnak, hogy a szetei ikaih. isko­
lának jókarba hozatala iránti törekvésem ered­
ménytelen maradt a mennyiben az egyház- 
megyei főhatóság arról (értesített, hogy ez 
az iskola az érseki birtoktestből kihagyatott 
s a községnek adatott át, a canonica visitá- 
tió pedig ez iskola fenntartóját az érseki ura­
dalomban állapítja meg.Az épület oly rossz­

karban van, hogy e miatt a tanítás ott 
megkezdhető nem volt.

Állategészségügy.
Kir. főálhitorvos jelentése :
A hivatalból jelentendő ragadós állati betegségek 

közül a hó folyamán a veszettség megállapítást nyert 
vámosmikulai s a szobi járás 1-1 községében, 
vagyis összesen két községben (Kisölved, Nagyma­
ros) A r. száj körömfájás fellépett a korponai já­
rás 2 községében a báti 1 községében, a vámostni- 
kolai járás 7 községében, a szobi járás 2 községé­
ben, vagvis a vármegye területén összesen 12 köz-, 
ségben (Szebelléb, Ledény, Tegzesborfő, Garanmáld 
lpolytölgyes, Ipolykiskeszi, Kisgyarmat, Nagybör­
zsöny, Szele, Helemba és Szokolya) Megszűntté 
nyilváníttatott a korponai járás 1 községében, az 
Ipolysági járás 5 községében, a báli 4 községében, 
s a vámosniikolai járás 3 községében, vagyis ösz- 
szesen 13 községben (névszódul, Berencsfalu, Méz­
nevelő, Felsötur, Felsőszeineréd, Szud, Honi, Bori, 
Alsó-Fölsuzsember, Bál, Alsó-Felsőfegyvernek és 
Nagypeszek)

A sertésvész megállapítást nyert a szobi járás 2 
községében (Ipoiyszalka és Zebegény) s a zár meg­
szűntté nyilvánitattot a korponai járás 1 községében, 
a vámosniikolai. járás 3 községében s a szobi já­
rás 1 községében vagyis összesen (Darázsi, Garam- 
salió. Ipoly bél, Ipolykiskeszi, Nagymaros,) Sertésor 
bánc a hó folyamán nem lepett fel; a régebbi zár 
megszűntté nyilváníttatott a korponai és vámosnii­
kolai járás 1 — 1 községében, vagyis összesen 2 
községben fUnyad és Garanipald) Sercegő üszők 
fellépett szórványosan a báti járás 2 községében 
(Bori és Gyökös)

A vármegye területén elhelyezett niarharakodó ál­
lomásokról a hó folyamán elszállittatott :

Belföldre 107 drb szarvas marha, 151 drb. juh

és 92 drb. sertés, Külföldre 4 drb. ló és 110 dib. 
hízott sertés.

A hó folyamán tartott országos állatvásárok 
száma 4. Felhajtásra került: a korporai vásáron 
20 drb. ló s az Ipolysági pótállatvásárra 400 drb. 
lö a nagybörzsönyi állatvásárra pedig 130 drb. 
szarvasmarha, 8 drb. ló 21 juh, és 12 drb. sertés,

Ezen vásárok a korponai állatvásárra a Korponán 
és közvetlen környékén s az Ipolysági vásárra az 
Ipolyság közvetlen környékén ragadós száj és kö­
römfájás miatt csupán lovak voltak felhajthatok, 
hasított körniü állatok felhajtása betiltatott,

A hó folyamán a kormány egy háziállattenyésztés 
hathatós védelmét nyújtó — uagyfontosságu rende­
letét adott ki a mennyiben eltiltotta a szopós üsző- 
borjuknak, a 3 évesnél fiatalabb üszőknek és a ha­
sas teheneknek vonatra szállítását és kényszervá­
gásoktól eltekintve, levágását.

A fenti felsorolt tilalmak alóli fölmentések tár­
gyában a földmivelésügyi miniszter külön rende­
letiéi intézkedett, mely szerint egy bizonyos esetben 
a törvényhatósági m. kir. állatorvos és a gazd. fel­
ügyelőség javaslatára adhatja meg a^törvényhatósag 
első tisztviselője az engedélyt.

Hogy vármegyei állategészségügyünket a biztos 
üeprekuráeiótól megvédjük, ily felmentések illetve 
engedélyek adásakor járjunk el a lehető legszigorúb­
ban s az alispán ily felmentési engedélyeket csupán 
belföldre tervezett szállítások esetén is csakis ak­
kor adjon, ha előzetes információk utján bi dós 
meggyőződést szerzett a miniszteri rendeletben elő­
irt szakközegei segítségével arról, hogy az eladandó 
icnyeszanyag a vármegye terűiéiért egyáltalán nem 
értékesíthető.

Államép Ítészei.
Államépitészeti hivatal főnökének jelentése:
Az állami és törvényhatósági közutak álla­

pota jó volt; közlekedési akadályok nem for­
dultak elő.

A folyó évi vállalati kavicsszállitás folya­
matban van és a hol az. befejeztetett, — a 
kavics at lett veve es a szükséghez képest 
beterítve.

A gözhengerrel Lontó- és Ipolyszakállos 
között 3 km. Deménd mellett Százdfelé 0.5
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km. és Szete-lpolyszakállos között 2.2 kin. 
lett behengerelve; és a mely munkálattal a 
gőzhenger folyó évi munkája be is fejeztetett.

Pénzügyigazgatás.

A pénzügyi közigazgatás 1914, évi október havi 
menete.

Befizetési eredmény.

a) Egyenesadó

Hátralék 1913. év végén 168506 kor. 23 fill
Az 1914 évi adótartozásának és 

utólagos előírás I—IV. évnegyed! 
esedékes része 1323176 kor. 78 fill.

Összesen.- 1491683 kor 01 fill
Törlés 28919 kor. 01 fill

Megállapított tartozás 1462764 kor. — fill

Befizetés

1914, év január l-től szeptember 
hó végéig 484895 kor 63 füll

1914 évi október hóban 104711 kor. 10 fill
Összesen : 589608 kor. 73 fill

Hátra’ék 873157 kor. 27 fill
Összehasonlítás az 1913. évi be­

fizetési eredménnyel befizetés 
1913.ÓV január szeptemb hóban 719425 kor. 15 fill 

1913 év október hóban 172971 kor, 07 fill,
Összesen: 892396 kor. 22 füll 

Az 1914. évi befizetési eredmény tellát 1913. év 
január szent, hóban elértnél 234529 kor. 52 fillérrel 
kisebb 1913 évi október havában ellenben 68259 
kor 79 fill, kisebb

Hadmentességi dij. »1

Hátralék 1913. év végén 24166 kor. 77 fii
Az 1914. év hadmentességi díj­

tartozásnak és utólag előírásnak 
I—IV. évnegyedi esedékes része 33423 kor. 13 fill 

Összes tartozás: 57589 kor 9) fill 
Törlés 3349 kor. 25 fill

Megállapított, tartozás 54240 kor. 65 fill.
Befizetés.

1914. év január szeptember hóban 4879 kor. 88 fill

éppen telravatalozni készülnek. ^Kovács 
Miéi szeretetteljesen foglalatoskodik körü­
lötte, ő nyomja le szemhéjait, rakja össze 
mellén a kezeit. Valahol messze a kolos- 
vári hostátban a mennyatjjszonya siratja 
már, hogy nincs kedvese körül, ki őt utolsó 
útjára előkészítse, pedig egy szép urileány 
igazítja a virágcsokrot it legény kihűlt 
szive fölé . . . takarja le fehér szemfödő­
vei koporsóját . . .

Ismeri és szereti is minden beteg és a 
jó fiuk elismerésében osztozik Draskóczy 
Margicival, ki szintén legnagyobb oda­
adással gyakorolja naponta az önkéntesen 
magára vállalt kötelességet. A lányok 
mindezekben csak a mamák nemes példá­
ját követik. Kovács S. Endréné ugyanis ti 
polgári iskolai kórház főápolónője, az ő 
szeretetreméltó egyénisége, erélye és hozzá­
értése vezeti itten a dolgokat a legpom- 
pásabban. Draskóczy Jenőnének pedig nem 
csekély dolgot ad a kórház raktárának ke­
zelése és naponta segédkezik a tálalásnál. 
A Monti Lapok-b&n közölt kimutatások mu­

tatják, hogy közönségünk nem feledkezik 
meg sebesült katonáink jó ellátásáról. Na­
ponta érkeznek be adományok. E tekin­
tetben legutóbb a kevés lakosságú, szom­
szédos Hont község tüntette ki magát, 
szállítván 56 zsák krumplit, 50 drb. tojást, 
70 kg. babot, 1 fél zsák zöldséget, uritö- 
köt, tejet, mákot, birkahúst és végül 75 
katona részére vacsorát. Töltött tyúkot ettek 
a vitézek vasárnap este. A ki ismeri a né- 
néket, hogy egy korona áru cikkel bejön 
gyalog, elül egy fél napot a piacon és üt 
fillérért fél órát alkuszik, az megtudja be­
csülni ezt az áldozatkészséget.

Uzsonnáról igen sokan gondoskodnak 
Felváltva e téren talán rekordot teremtettek 
az ápoló hölgyek közül Szabados Zsig- 
inondné és a kedves Herz mama, kik már 
annak idején a sebesült katonák keresz­
tül utazásánál is kitüntették magukat jószí­
vűségükkel.

Kedden, csütörtökön és szombaton a kör­
nyékbeli előkelőségek valóságos zsurokat 
rendeznek a bakáknak, melyről a jó fa­
latok mellől még a szórakozás sem hiány­
zik. Lakyék gramofon hangversenyeket 
rendeznek az üdülők részére, de még Rudi 
bandája is muzsikált már nekik. Ezeken a 
napokon gróf Oberndorf Hugóné a vörös 
kereszt fiókjának társelnöke, gróf Somsich 
Ödönné, özv. Jekclfalusy Lajosnó, Ivánka 
Istvánná, Ivánka Lászlóné, Ivánka Ili, 
Ivánka Margit, Somogyi Bélánc, Laky 
Lászlóné, Nudeczky Páíné teljesítenek ön­
kéntes ápolónői szolgálatot. De bizony 
nemcsak a betegszobában foglalatoskodnak 
a hölgyek, hanem a konyhában is gyúrnak, 
dagasztanak. Megható dolog látni, mint 
készítik el az arisztokrácia tagjai a dOOO 
drb. gombócot, mely az éhes gyomroknak 
kell, mint ül Jekelfalusyné kegyelmes 
asszony egy zsámolyon és mossa egy sze­
gény katona lábait, míg a szomszéd szo­
bában Somsich grófnő, Somogyi Béláné, 
Ivánka Margit, Laky Állsz söpör, tisztogat, 
ágyaz.

E tekintetben a többi önkéntes ápoló 
hölgyek sem maradnak vissza és igazán 
hasábokat lehetne összeírni tevékenységük­
ről. A műtőben kiváló ügyeséggel segéd­
kezik Kátser Sándorné, Kovács Mici és 
Draskóczy Margit. A már említett hölgye­

ken kívül, szeretetteljes gondossággal tel­
jesítik önkéntes ápolónői teendőiket, özv. 
Egressy Lászlóné lőápoló, Kovács S, Nessy, 
Halász Sándorné, Sirsich Elemérné, Vá­
rad! Jakabné drnó, Scbestény Miksáné 
drné, Okolicsányi Böske, Juhász Olga, 
Heffter Richárdné, Weinberger Szerén, Fe­
kete Kornélia, Vild Erna, Dióssy Ilonka, 
Kovács S. Biri. Mühlstein Bábomé, Ma­
rek Andrea, Eichenvald Laura, Kinszky 
Józsefné, Valesz Elza, Fehérváryuó Kohl er 
Karola, Tölgyessy Ferencnó drné, Polgár 
Ignáené, Ruszton Henka, Veress Gyuláim, 
Matlaszkovszky Paula, Barokk Arminné, 
Hegyesi Rózsi, Vankó Jánosné, Lipovszky 
Margit, Rosenberg Ilonka, Villant Mariska, 
Szauer Gyuláné, Sternfeld Ella, Basa Etelka. 
A konyhában szorgalmaskodik az ügyes- 
kezű Geönczeöl Manci, hova a sebesültek 
érkezése óta még bejárnak Benczéné, 
Jámborné asszonyok és többen, kik jószí­
vűségből segítenek Bertranda nővérnek a 
főzés körül.

Ami jóságot, lelki nemességet az egek 
ura hölgyeink szivébe adott az mind ki­
fejezésre jut.

Az önkéntes ápolónő, ki szokott kényel­
mét vagy szabad idejét, feláldozza, a csa­
ládanya,ki otthoni elfoglaltsága miatt o té­
ren nem működhetvén, adományaival járul 
a szenvedés enyhítésére, a lelkes honleány 
ki bátorít, buzdít, egy jobb jövő reményé­
ben bizik és biztat: mindannyian igazi 
hazafias és női kötelességüknek tesznek 
eleget. Erről a munkáról az áldás sem ma­
radhat el.

Gálosi Soma.
(---------------- 1
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1914 év október hóban 3291 kor. — fii,
Összesen: 8170 kor. 88 fill 

Hátralék 41069 kor.77 fill
Az 1913. év január szept hóban 

befizetett 6275 kor. 67 fill
1913. áv október hóban 5687 kor. 77 fill.

összesen: 11963 kor. 44 fill 

Az 1914 évi befizetési eredmény tehát az 1913, évi 
befizetési eredménnyel és pedig január szeptember 
havi 1391 k. 79 fillérrel kisebb ellenben az október 
havi 2396 kor 77 fillérrel kisebb.

Elüiratott az elmúlt hóban. 

Egyenesadóban 13819 kor. 16 fii,
Haddijban 70 kor. — fill
Országos betegápolási pótadóban 277 kor. 13 fill

Összesen: 14166 kor 29 fii

Töriiltetett azcn hóban.
Egvenesadóban 1688 kor. 04 fill
Haddijbin 70 kor, — fill
Országos betegápolást pótadóban 52 kor. 50 fill.

Összesen: 1810 kor. 54 fill

Fizetési halasztás kedvezménye megadatott 1 eset 
ben 253 kor. 25 fill, egyenes adó és 2 esetben 12500 
kor. 10 fiil. illeték összeg erejéig. Az Ideiglenes 
házadómeiiless’g kedvezménye engedélyeztetett 5 
esetben 8 évre, 15 esetben 10 évre.

Ä vármegye szive,
A sebesülteknek.

Az Ipolyságon elhelyezett sebesültek részére leér­
kezett szeretet adományokról legutóbb a következő 
kimutatást kaptuk:

özv. Sági Fülöpné / Kemence) egy zsák nullás 
liszt, 150 kilo krumpli. 1U0 db. alma és a Tolnai 
Világlapja ez idei évfolyama :

Szlaninka Margit (Szénavár) 14 klg. vaj és túró. 
Schreiber Aladár 2 kosár szőlő.
Vágner jános 20 liter bor. 
b. Berkó István 8 liter must. 
özv. Rajner Gézáné 15 drb. pipa 600 cigaretta, 

dohány
özv Schreiber Ottóné 200 cigaretta, imádság cs 

kártya,
Konczné 1 kenyér.
Mari nőne 1 kenyér.
Kegye Sándor 1 kosár sütemény.
Lipcsey Ervinné 4 tál sütemény.
Schmidl Manóné 10 drb. vajas kenyér 2 doboz 

cigaretta.
Willieim Károlyné drné bUO drb. és hat doboz 

cigaretta.
özv. Eichenvald Lajosné I tál turóslepény.
Koffer Mártonné (Kistompa) 1 kalács 3 doboz 

cigaretta.
Diósi Ilonka 80 drb. túrós lepény.
Mühlstein Gáborné 6 drb. diós patkó 3 pléh tu­

róslepény. cs két kosár virág.
Popper Mórné 1 tál főtt kukorica.
Brack l^náczné 1 tálca sütemény 6 liter kávé. 
Bartók Ernöné 1 üveg 'ikör.
Beöreöndy Irma 1 tál almás lepény és egy lepedő. 
Muladi Pélerné 1 kosár sütemény, szőlő szilva. 
Wilczck Vilniosné (Felsőszemeréd) 170 patkó, 1 

zsák alma, újság. 160 szivar.
Hcgycsi Rózsi 250 cigaretta.
Lantos Manci es Edit 100 cigaretta, 
özv. Pásztorné 1 fazék ecetes uborka.
Ivánka István 30 liter must. 
dr. Tölgyesy Ferenc 8 üveg must.
Marék Andrea 2 doboz cigaretta.
Váradi Pityo és Tibi 1 doboz cigaretta,
Bárok Árminná 10 liter tej.
Tóth Gáborné 1 lepedő, 2 törülköző, 
b. Berkó István százados 6 doboz cigaretta.

Dr. Váradi Jakabné 80 drb. zsemle.
N. N. e4 törlő
Surányi Náthán naponként 20 üveg szódavíz. 
Jagasich Sándornó 4 drb. hálóing 4 lepedő és két 

nyúl.
Lipcsey Ervinné 8 vánkoshéj. 
özv. Okolicsányi Gyuláné 1 paplanhéj 2 lepedő, 

1 abrosz 2 alsónadrág 6 vánkos huzat.
Marisán fc eláné 4 paplan huzat és 3 lepedő és 

egy kosár szőlő,
Okolicsányi Istvánná 1 takaró.
Sipka Péter népfelkelő dohány, gyufa levelező 

lapok.
Bester lmrcné és Csinger Teréz 1 kosár szőlő, 
Sebestyén Jánosné I kosár szőlő.
Hercsuth Kálmánná 4 mákos kalács.
Kreskó Andorne 9 evőeszköz. 6 csésze 3 pohár, 
"'"rsztia Jánosné 20 cigaretta 4 zsemle.
Péter Sándorné 3C cigaretta 6 zsemle,
Orsik Jánosné 14 cigaretta 3 zsemle.
özv. Bartalné 4 üveg bor
Török Jánosné 3 drb. kenyér túró vaj szőlő.
Schvarcz Linka 5 drb. kispárna huzat 4 ing,
özv. Asboth Józsefnc 50 cigaretta 1 p. papucs.
Balog Istvánná 2 drb. kenyér 4 I. bor.
1' 111 Jánosné rántott csirke 2 I. bor 
Steklovics Antalné 10 drb. túró.

(Folytatjuk,)

A Vörös Kereszt Ej-ylet uj tagjai.

A Hontvámitigyei Vőrös-Kereszt Egye­
sülőibe legújabban mint alapító, örökös, 
rendes és pártoló tagok beléptek, és tag 
ságidijnikai befizették ;

HUN TI LAPU

Seszler Samu 20 kor.
V á i m) s t n i k o! a község 40 kor.
miidi Kovács György 2 kor.
Bobál Samu ev. lelkész 20 kor.
Br. Nyáry Alfonz 40 kor.
Mártonyi Bódog 2 kor.
Draskóczy Jenő 20 kor.
Jagasich Sándor dr. 20 kor.
Augusztiu István 2 kor.
Skeriecz Lajos 2 kor.
Sebestyén Miksáné drné 2 kor.
Szentistványi Sándor 2 kor.
Toldy Zsigmond 2 kor.
Varga Béla 2 kor.
Berceller Lajos 2 kor.
Berceller Lajosné 2 kor.
Gál József 2 kor.
Gálosi Soma 2 kor.
Halász Sándorné 2 kor.
Herceg József né drné 2 kor.
Hederváry Lajos 2 kor.
He réz Adolf 2 kor.
Kovács Sebestyén Miéi 2 kor.
Kovács Sebestény Neszi 2 kor.
Kovács Sebestyén Biri 2 kor.
Kolozs Ilona 2 kor.
Paraskay István 2 kor.
Pataky Lajos 2 kor.
Pálfy Péter 2 kor.
Spitzer Jakab 1 kor.
Lamy Károly r. t. 1 kor.

és adomány 10 kor.
Binder Lajos Nmaros 20 kor.
Fest Vilmos 20 kor.
Hősei Károly 20 kor.
Hoznolka Kálmán 2 kor.
Ireis Béla 40 kor.
Kinbacher Jenő 20 kor.
Rácz Elek dr. 20 kor.
Beke Gábor 20 kor.
Érti József 20 kor.
JaciolottiS Salamon 20 kor.
Iramra Lőrinc 20 kor.
Turmböck Károly 20 kor.
Sivirsky Antal 2 kor.
Labanc/. László 2 kor.
Bankó József 2 kor.
Kondor József 20 kor.
Kondor Józsefnó 20 kor.
Mini külön adományok, folt! a k be

Vörös-Kereszt Egyesület pénztárába:
Hontmegyei Népbank r. 

40 kor.
t. adomány

K 5

Bujkovszky család koszom megváltás 
20 kor.

Ozv. Egressy Lászlóim névnapi megvál­
tás 10 korona.

\ hétről.

— november 7.

A főispán Selmecen.
Ivánka István vármegyénk főispánja e hó 

10-én Selmecbányán személyesen vett részt 
a tesvérlörvényhatóság rendes havi közgyű­
lésén. Az elnöki székből egy jelentős indít­
ványt tett.

Nehéz időket élünk—mondotta.A már hó­
napok óta tartó háború vihara, nemhogy 
szünetben lenne, de egyre kiterjedtebb lesz. 
Hiába várjuk a galambot az olajággal. Ma 
egészen más fajta galamboknak, a „Taubék- 
nak“ ál! a világ. S ki látná ennek az em­
berirtó viharnak a végét?

Mi azonban, bármily sötét legyen is az 
égbolt, bármint csapkodjanak is a srapnel 
villámok, bármim menydörögjenek is az 
ágyuk, bármiut hulljon is a véreső erős hit­
tel és jó reménynyel nézünk farkasszemet e 
zivatarral szembe, mert mi vagyunk ez idők 
vesszél, viharral dacoló nemes farkasai, akik 
végre is szét fogják riasztani a reánk törő 
baromi nagy éjszaki hordákat és széttépni a 
lábunkat harapó hitvány ebeket.

A magyar vitézség újra lobog. A maga 
teljességében ragyog és sziporkázik.

A hadi tehnika, az öldöklő hadi szerszá­
mok fejlesztésével már azt hittük, hogy a 
személyes bátorságnak, az egyéni vitézség­
nek, őseink csatáin e döntő hadi tényezők­
nek, teljesen bealkonyult. S ime ! a mi hon­
védőink, hús'.árjaink vitéz fiaink megmutat­
ják, hogy az a virtus, mely bennük béke 
idején fékezhetetlen sziiajságban, duhajkodás­
ban, feje bevetésében, bicskázásban, "a pol­
gári morál szerint bűnös indulatokban önti 
ki fölösleges tüzét, ma még a poklok ez 
ádáz fegyvereivel szemben is csodákat tud 
művelni.

Azonban mi, akik csak biztos távolból 
nézzük a kenlaurusok harcát, nemcsak gyö­
nyörködjünk benne, necsak lelkesedjünk rajta, 
nocsak imádkozzunk érettük, akik érettünk 
küzdenek, véreznek és meghalnak, de te­
gyünk meg mindent, ami e hősök testi és 
lelki erejet fokozza, sebeiket begyógyítja, s 
az elesettek emlékét dicsfénnyel koszoruzza, 
hogy; „dulce et decorum est pro patria 
móri."

S mikor most a legújabb események ha­
tása alatt a török testvért, ki végre velünk 
egysorban küzd az éjszaki kolosszus ellen, e 
helyről is Allah nevében „csők jassá“-val 
köszöntőm, indítványozom, hogy mint e tör­
vényhatóság örömének és lelkesedésének 
fellobbanását, menessziink hozzájuk egy tá­
viratot. Melynek közvetítésére kérjük meg a 
mi vezérlő s tudom, velünk érző se nagy­
időkhöz méltó miniszterelnökünket.

S legyen e távirat szövege a következő:
Nagyméltóságu Tisza István gróf minisz­

terelnök urnák.
Budapest.

Selmec- és Bélabánya sz. kir. város 
törvényhatósági bizottsága ma tartott 
közgyűléséből hazafias lelkesedéssel kö­
szönti az ős turáni rokon török nemze­
tet nagy elhatározásáért, mellyel közös 
ellenségünket, az oroszt megtámadta.

Mi, akik az orosz — török háború 
idején diszkardot küldtünk volt Abdul 
Kérim basának, a győzőnek, ma bajtársi 
jobbunkat nyújtjuk feléjük, meleg szorí­
tásra. S kívánjuk nekik, hogy Alláhjuk
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megsegítse, s mint uj erőre kapott ázsiai 
nagyhatalom kerüljenek ki ez uj orszá­
gokat és uj hatalmakat teremtő nagy 
világfelfordulásból. Hogy aztán testvéri 
egyetértésben a nyugati miveltség nemes 
oltó ágait, a letört ős ázsiai kultuiát uj 
virágzásra bírjuk.

Kérjük Nagyméltóságodat kegyesked­
jék e határozatunkat a nemes török 
nemzet tudomására adni.

Ivánka István 
főispán.

A közgyűlés az indítványt nagy lelkese­
déssel fogadta.

A Patronázs Egylet gyűlése-

Az Ipolysági Patronázs Egylet választ 
mánya e hó 9-én a vármegye székházban 
ülést tartott, melyet Ivánka István főispán 
az elnöki székből eme beszéddel nyitott meg ;

Alapszabályaink jóvá hagyva visszaérkez­
tek Ennek következtében szükségesnek :a>--t 
az "elnökség, hogy a választmányt ülésre hívja 
össze Dacára a nagyidőknek, mely minőén 
érdeklődésünket leköti minden energiánkat 
lefoglalni látszik, ügy gondolván, hogy a mi 
egyesületünknek nemcsak bekében de a há­
ború alatt is van lenni valója. Sőt az özve­
gyeket és árvákat tömegesen termelő háború 
méginkább várja nemzetmentő munkásságun­
kat.

A taggyüjtő toborzást is meg kell immár 
indítanunk De kérjük tagjainkat, hogy tekin­
tet neiküi arm, hogy vagyunk, mosi mar .1 
legodaadóbb buzgalommal és igazi önmag- 
tagadó áldozatkészséggel teljesítsük hazahui 
kötelességeinket.

Mert az, aki csak dús asztala morzsáit, csak 
ereje és ideje fölöslegét szánja a haza ohm- 
rára, az még nem cselekszik Istennek tetsző 
dolgot.

Akkor mikor a nemzet disze virága a harc­
mezön küzd és szokatlan sokszor kínos nél­
külözések között teszi kockára életét a házi­
ért nekünk itthon legalább is fokozott áldo­
zatkészséggel s az itthoni dolgok önfeláldozó 
elvégzésevei kell magunkat hozzájuk mél­
tókká tenm.

Engedjék meg, hogy erre némi például a 
sajat életemből mondjak el valamit. A busz 
mai okkupációban magam is részt vettem 
mint tartalékos szakaszvezető. Tüzbe már 
nem kerültünk, de azért eleget szenvedtünk 
a két őszi hónapban széltő', esőtől. Gyak­
ran kövön ti ive aludtunk a tábortűz körül, 
nehogy a nedves tőidre, sárba kelljen fe­
küdnünk. Mindig szabad ég alatt voltunk. 
Csak a vége fele kezdtük magunkat a földbe 
ásni. Amint később elmondták, otthon ezi- 
dö alatt az én szegény jó atyám egyszeresek 
szalmazsákot terített az udvarra, hogy ha a 
mi katonáink s közöttük az ő fia is esőben, 
hidegben szabadág alatt alusznak, ő is úgy 
akar aludni.

Nem mondom, hogy ennyire menjünk. Ez 
temperamemlum dolga. Kedves tulhajtás volt. 
De szerintem mindenesetre csak akkor te­
szünk elegei hazafiul kötelességünknek, ha 
szükség esetén nemcsak azt tesszük a mi 
jól esik, nemcsak annyit adunk, amennyit 
meg nem erezünk, de terhes adományokat 
is szívesen áldozunk, s megerőltető munkát 
is örömmel teljesítünk a hazáért. .

A választmány ezután a tárgysorra téri a*.
Elhatározta az immár jóváhagyott alap­

szabályok sokszorosilását. Az ügyrend meg­
állapítására szükebb bizottságul küldött ki. 
Intézkedett a tagdíjak behajtása iránt, kü­
lön bizottságot küldött ki, hogy a költség­
előirányzatot elkészítse s felterjessze az igaz­
ságügyi kormányhoz állami segítség folyó­
sítása végett. A működő lagok gyarapitasa 
érdekében meghízta az elnökságet, hogy az 
egyházim-gvei főhatóságokhoz és összes tan­
testületekhez újabb kérelmet intézzen.

Több indítvány elintézése után az uies 
véget ért.

Ka. tonatem etéw.

Varadi György a es. és kir. 5l. gyalog­
ezred 15 századjának közvitóze Kolozsvár­
ról, az Ipolysági közkórházban az északi 
harctéren szenvedett sebesüléséből credo 
betegségben vasárban éjjel meghalt. A má­
sodik halott hős katonát az egy hét előtt 
elhantolt bajtársa mellé helyezte örök nyu­
galomra a város közönsége, megható és 
impozáns részvéttel.

Mint múltkor,rugy most is a vöröskereszt 
hölgyei vették kezükbe a temetés rendező- 
sét és jószívű adakozók áldozatkészségéből 
hamar együtt volt a költség. Oberndorf 
Hugónó grófné és Ivánka íjászióné 20-20 
koronával nyitották meg a gyűjtést. A ra­
vatalra a vöróskerosztes hölgyek »Szere­
tettel ápoltunk, kórházi önkéntes ápolónők“ 
felírása koszorút tettek le Koszorút küld­
tek még Ivánka István főispán és családja, 
Lipesey Ervin főügyész h. és csaladja, Ma- 
tuska A dőlték és még számosán.

Kedden délután óriási néptömeg gyűlt 
enyhe a kórház udvarán, hol a gyászszer­
tartás lefolyt. Jelén voltak a hatóságok és 
a társadalom vezetői, nagy számú hölgy­
közönség és a társadalom minden rétege.

Az egyházi szertartást egyházi ének 
nyitotta meg mely után Juhász Lajos pe- 
rőosénvi ref. esperes megható szép nnat 
mondott, utánna S. Hegedűs Lajos s. lel­
kész poetikus, macassan szárnyaló gyász­
beszédet tartóit, mely könnyekig hatotta 
meg a jelenvoltakat. A porőcsényi • gazdak- 
ból álló kar éneke közben indult meg a 
gyászmenet, melyet a fen járó sebesült baj - 
társak menete nyitott meg. Lzt az Ipoly­
sági gazdák leányainak feherruhás, -ök­
rök at vivő hosszú sora, majd pedig, az 
Ipolysági önk. tüzoltótestület csapata kö­
vette Trupp Kálmán h- parancsnok veze­
tése mellett, majd a cigányzenekar gyász- 
dalokat játszva jött A lelkészség után jött 
a virágoktól eibori.ott kocsi, melyet a vo- 
röskeresztes önk. ápoló hölgyek testületé 
követeti.

Oldalt és a menet utána közönség óriási 
kísérete kisérte a hős katonát utó Dómjára 
Az egész idő alatt zúgtak úgy a katholikus 
mint az evangélikus templom harangjai.

A temetőben Juhász Lajos esperes mon­
dott imát Hegedűs Lajos pedig meg­
kezdte sivi beszédét következőkkel .

Temető csendes halmai ! felkerestünk ti­
teket, kérvén : adjatok pihenő helyet, 
nyugtató ágya' az élet egy elfáradt 
ifjú vándorának. Körülöttünk lebegő sin 
árnyak, hányjátok el most ijesztő, gyász- 
ruhátokat és fogadjátok mosolygó^ arccal, 
szelíden ölelő karukkal az ujonan érkezőt., 
ki hozzátok társul szövetkezik. Olt mily 
boldogok lesztek ti, ha most ő közétek 
áll és suttogni, regélni fog nektek az if­
júság paradicsomáról, idegen országról, 
véres csatamezőkről, ágyuk dörgéséről, 
fegyverek ropogásáról, haldoklók sóhajá­
ról . • •

Droszt Arthur városi főjegyző a város 
közönsége nevében mondott meleg szavak­
ban utosó istenhozzádpt. az elhunytnak. A 
bajtársak nevében pedig Horváth József 
szakaszvezető mondta a következő búcsú­
beszédet :

Kedves Bajtársunk 1
Itt állunk előtted néma hantod felett. — 

mi bajtársaid - fájó szívvel, síró lélekkel.
Te, ki messze távolból, idegen országból 

Hazánk szebb jövője végett folytatott Ivar- 
cokban mégse besülve ismét visszatértéi 
drá-a Hazánk földjére, mely pillanatban 
talán könnyet is ejtettél s esetleg fórra 
hálaadó imát kiildt.él mint sokan közülünk 
az Egek Urához, hogy e szent földet is­
mét, látni engedé, s bizonyára telkedben 
örvendve gondoltál *i közeli viszontlátás 
perceire, mikor Szeretteid körébe vissza­
térsz, azonban sajnos c szép pillanatok 
csak gondolatidban éltek, mert a kivitel­
ben meggátolt Téged a gyilkos kór, mely 
nem engedte meg neked, hogy a harctér 
viszontagságai, s szenvedései után, oly jól
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eső nyugalmat kissé élvezhessed, hanem 
még borzasztóbb szenvedést mért read ugy- 
annyira, hogy megváltás volt számodra 
az elég gyorsan bekövetkezett „halai .

Sok szép álmod hát szerte foszlott, de 
legalább megadta Néked a Mindenható, 
mire a harc tüzében életünk veszélyben 
forogván azt hiszem mindnyájan gondol­
tunk arra, hogy ha a Végzet számunkra 
a halált rendelé, úgy holttestünk legalább 
drága honi leidben pihenhessen, valamint 
még azt is, hogy nem névtelen sir alatt 
pihensz, mint e Hazának, oly sok hős tia, 
hanem megjelölve, s hozzátartozóul áltál 
ismert helyen kik eljöhetnek majd néha- 
néha hozzád a szeretet virágaival, s ez al- 
tttl kedvesebbé teszik a Te nyugvohelyed.

Most hát búcsúzni jöttünk tőled, volt 
Bajtársunktól, mielőtt a föld göröngyeivel 
örökös lakhelyed elkészítenék, hogy egy 
utolsó „Istenhozzáu-dot mondjunk s forró 
imába számodra nyugodt, csendes pihe­
nést. kérjünk a Mindenhatótól.

Kedves Bajtársunk Isten veled 1 csendes, 
békés legyen örök nyugvóhelyed.

A közönség elénekelte végül a Szóza­
tot, és Himnuszt három mozsárlövés, a 
kürtös lefúj és mát hántolják a sirt me- 
]yet elborítanak a koszorúk, virágok . . .

A temetés rendezésének teendőit Fábián 
Gyula a hadikórház gondnoka látta el . . .

Az elhunyt hozzátartozói nem jöhettek 
el a nagy távolság miatt, de azért nem 
jutott megkönnyezelle tül sírjába. A menv- 
aszonyának utolsó levele már halva ta­
lálta. "Ő reájuk nézve nem is teljesedhe­
tik annak reménysége melyet következő 
kép fejez ki :

De bízom Istenben, hogy meg­
segít és majd felgyógyulva ée győzel­
mesen fogsz szeretett szülőföldedre vissza­
jönni s akkor mi egymás karjaiban igazán 
boldogok lehetünk, mert a tiszta igazság­
nak győzni kell. Ha van igazság a földön 
mienk a győzelem, mert a mi dicső hun- 
fiaink a hazáért és értünk harcolva, le­
győzve nem lehetnek.

[u V ir etry magyar leány !
Váradi György hű menyasszonya, mint 

ő magát levelében aláírja : „hű szeretője, 
Kati.

Gyászmise a harcban elesettekért.
Schreiber Aladár Ipolysági esperes-plebá- 
nos ma délelőtt 9 órakor ünnepi gyász- 
misét tartott a harcban elesett katonáink 
lelkiüdvéért. kiket a harctéren vallási szer­
tartás nélkül temettek el, s nem részesül­
hettek haláluk előtt utolsó lelki vigaszban. 
\ templom zsúfolásig megtelt közönséggel, 
megjelentek az összes hatóságok, s külö- 
,Hissen a hölgyvilág nagyreszt . moly 
gyászban volt nagy számban képviselve, 
kik a krizsautőinummal amúgy is ragyá­
sig elhalmozott díszes katafalkra meg 
egyenként is elhelyezték virágaikat. A 
szertartás megindító gyászdallamai könnye­
id»- el lágyították a jelenvoltakat, és sokan 
csukló sírással könnyítettek azon a mély­
séges lelki gyászon, mellyel a harctérén 
elesett hősök emlékezetének áldoztak.

A HADI KÖLCSÖN JEGYZÉSE.

A pénzügyi m kir miniszter a hadi 

kölcsönök jegyzésének felvevésére az 
IP6LYSÁGI TAKARÉKPÉNZTÁRT is feljo­

gosította.
A jegyzéseket az intézet vezetősége a 

pénzügyminisztérium részéről megállapított 
naptól vagyis 1914. november 16-tól no: 
vember 23 bezárólag fogja eszközölni.

•* Vi MvV/■ JY.V- "'A* •' ■ • *•’ V
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— A főegyházmegye köréből. A főegyházme- 
gyei hatóság Stibló Lajos ipolynyéki káplánt Gu­
tára helyezte át és helyére Oláh István segédlel­
készt küldte ki.

— Főigazgatói látogatás. Albrecht 
János pozsonyi tankerületi kir. főigazgató 
e hó 8—10 napján tartotta meg főgimná­
ziumunk bail szokásos évi látogatását. Meg­
hallgatta minden tárgy órait s a látogatás 
befejeztével tartott tanácskozáson minden 
tekintetben teljes megelégedésének adott 
kifejezést. Meleg hangon üdvözölte a Inid- 
bavonult tanárok helyett önzetlen lelkes 
buzgósáugal működő polg. leányiskolái ta­
nítónőket s örömének adott kifejezést, hogy 
midőn hosszú pedagógiai pályáján először 
nyílik alkalma ilyen munkakörben nőket 
köszöntem : egyben kötelességtudó kiváló 
buzgalmukért s szakavatott munkájukért 
meleg köszönetét is mondhat nekik.

— II ázassi'igoli MUicxky Aló ód Ipolysági in. 
k. pénzügyi számvizsgáló és I'uksy Sarolta Puksy 
Pete- palásti körjegyző leánya, e hó 10-t n házas­
ságot, kötlek.

— Xederzky Ferenc hont,szántói kántoriam tó, a 
hontmegyei Tani tők Egyesületének elnöke e hó 
7-én kötött, házasságot Lipoeszkij Margittal Ipoly­
ságon.

— A F. f/l. K. E. közgyűlése. A FMfvE.
hontvármegyei választmánya e iió 16-án a 
vármegyeház kistermében Ivánka István 
főispán elnöklése mellett ülést tart. Az ülés 
tárgya : Az egylet vagyonából 10000 húr. név­
értékű nemzeti — kölcsön jegyzése.

Jegyezzünk a nemzeti ha­
di kölcsönre! !

— A Diák Segitöegylet ülése. Barczán 
Endre főgimnáziumi igazgató mint a ta­
nulókat segítő egyesület ügyvezető alol- 
nöke e hó 14-ére d. e, fél 12 órára vá­
lasztmányi ülést hívott össze melynek leg­
fontosabb tárgya a segítő egyesület alap­
tőkéje egy részének hadi kölcsön jegyzésére 
fordítása.

— Pamut katonai meleg ruhákra. A Vörös Ke­
reszt vezetősége értesíti a jószivü hölgyközönséget. 

hogy hósapkák, csuklóvédők készítéséhez legújabban 
mélyen leszállított áru pamut nagy 
mennyiségben beszerezhető Czompó Ede megyei főjegy­
zőnél, a Vörös Kereszt titkáránál. A pamut kilója 
csak 9 50 korona.

— A Vörös Kereszt to borzója1 
A Vörös Kereszt hontvárme­
gyei fiókjának elnöksége ez utón 
is felkér mindenkit a ki eddig még nem 
lépett be az egyesületbe, hogy a V ö- 
rös Kereszt Egyesületbe lép- 
je n e k b e. Ez a kérelem elsősorban 
a belépés reményében megválasztott 
választmányi tagokhoz van 
intézve.

Fii EMUT A KATONÁKNAK.
A téli háború borzalmai ellen katoná­
inknak prémre van szükségük. Aki­
nek van nélkülözhető küldje e címre

lladsegélgzö Hivatal Budapest, 
Véici-utea ,‘iS. szám.

A posta díjtalanul szállítja.

— A Vörös-Kereszt kérelme a gyűj­
tőkhöz. A Vörös-Kereszt Egylet választ­
mánya ezúton is felkéri különösen a vi-

1 LAPOK

dóki gyűjtőket, hogy a pénz ágy- és fehér~ 
nemű, különösen élelmiszerből összegyűj­
tött adományokat most már mihamarább a 
Vörös-Kereszt Egyesüld titkári hivatalához, 
Ipolyságra küldjék be.

— Vörös Kereszt levelezőlapok. Kérelem. A 
szegény sebesült harcosok nevében felkérek min­
denkit, hogy csak Vörös Kereszt levelező lapon Ír­
jon. A levelező lapok darabunkéit 10 fillérért kap­
hat k Polgár Ignác papirkereskedésében. Czompó 
Ede a Vörös Kereszt hontvármegyei választmányá­
nak titkára

— Tanár és tanítvány. Ma1 ár Isik 
Lajos Ipolysági főgimnázium! tanár mint 
tartalékos hadnagy vonult a harctérre, s 
bar több ütközetben részt vett, ellenséges 
golyótól megóvta a gondviselés, de az 
éjszakai táborozás alatt erős meghűlés foly­
tán súlyos Lzkiáezt kapott, s most. otthon 
Sátoraljaújhelyen gyógykezelteti magát. 
A II. osztály növendékei, kiknek tavai sze­
retett osztályfőnöke volt, következő szere­
tetteljes levelet küldték neki:

Szeretett tanár urunk !
Igazgató urunktól értesültünk, hogy 

szeretett tanát urunk betegen fek­
szik. Nem mulaszthatjuk el, hogy 
őszinte részvétünket kifejezésre ne 
juttassuk. Egyúttal kérjük a Minden­
ható jó I-*t.*nt, hogy minél előbb ve­
zérelje közénk szeretett tanár urunkat.

Aláírva a II. oszt. növendékei. 
Malártsik Lajos ti következő, a tanár és 

tanítvány közt fennálló benső meleg kö­
telékről tanúskodó választ küldte tanítvá­
nyainak :

Kedves fiaim I
Jó kívánságaitjkat, szervtetetek fris­
en fakadt, szép virágait igen nagy 

örömmel vettem. Láttam ebből, hogy 
nem pattant vissza leik etekről a szó, ha­
nem gyümölcsözően fogant meg. Ez 
az, amit tőletek vártam s ha I-ten 
segítségével ismét köztelek löszén, ha 
isméi átveszem leik etek irányítását, a 
megértés, engedelmesség, kötelesség- 
tudás alapján olyan előmenetelre fog­
tok szert tenni, amely jövendő bol­
dogulástok szilárd alapjául fog szol­
gálni.
Ápoljátok magatokban továbbra is 
ezeket az érzelmeket, szeressétek jó 
akaró elöljáróitokat és szülőiteket, 
akiknek munkája csak akkor lesz ha­
tásos, ha megértitek az. ő jóakarata 
bánásmódjukat, az elkövetett hiba Ön­
tudatával és megbánásával fogadjátok 
szeretetteljes dorgálásaikat, s köteles­
ségeiteket úgy teljesítitek, hogy egy­
részt az előmeneteleteket szolgálja 
másrészt a jól végzett munka örömét 
keltse elöljáróitokban.

Segítse az Isten mindnyájatokat a 
munkában, iparkodjatok egymást meg­
becsülni, szeretni. Így még tőletek 
távol is nagy örömein lesz bennetek 
s szereteteknek hozzám küldött szép 
virágait büszkén tűzöm keblemre.

Mindnyájatokat szeretettel üdvözöl 
jóakaró tanárotok

Malártsik Eajos

A hazafi síig nem üres jel­
szó; — a hadi kölesem re je­
gyezni hazafias tett! !

— A diákot jótevői Egy szegény sorsú apó 
lan gimnáziumi tanulót lakásra s reggelire teljesen 
ingyen fogadott magához özv. sípos A utal né úrnő 
s ugyané tanuló szükségleteinek fedezésére Cso­
rnák Ernő dr. országgyűlési képviselő 20 koronát

adományozott. A nagylelkű áldózatkészségért ezúton 
is hálás köszönetét mond a főgimnázium igazgatója.

— Internált francia leckeórakat ad.
Paul Samcon, Ipolyságra internált francia 
zsurnaliszta felkért bennünket, hogy ajánl­
juk a helybeli és vidéki közönség figyel­
mébe, melynek kedvező alkalma volna tőle 
kezdő francia, vagy társalgási órákat venni. 
Született francia, s mint ilyen a helyes ha­
misítatlan francia kiejtésben otthonos s a 
nyelvben irodalmi tökéletességgel jártas. Fi­
atal ember, igen disztingvált intelligens em- 
tibr benyomását teszi, és németül, bár erős 
francia akcentussal,de magát megértetni képes. 
Díjazás megegyezés dolga, s hangsúlyozza 
hogy igényei a legmérsékeltebbek.

Szerezzünk minél több alá­
írót a nemzeti hadi köl­
csönre ! !

— Az Állatvédő Egylet közgyűlése. A Hont­
vármegyei Állat és Madárvédő Egyesület e hó 14- 
én d. e. 11 órakor Ipolyságon a vármegyeház kis­
termében Draskóczy Jenő elnöklése mellett rendes 
közgyűlését és megelőzőleg választmányi ülését 
tartja. A közgyűlés targysot ozata : 1, Választmányi 
jelentés az egyesület 1014, évi működéséről 2. Az 
egyesület i915. évi költségelőirányzatának előterjesz­
tése 3. Tagfelvétel 4. Az egyesület tagjainak egyéb 
előterjesztései 5, Árvái József pénztáros lemondása.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) A Vasárnapi Újság november 
8 iki száma egy sereg szenzációs érdekes- 
ségü képet ko/.oi különböző harctereink­
ről : Balogh Rudolf pompás fölvételei az 
északi harctérről, melyek a legszebb és 
legérdekesebb háborúi fölvételek közé tar­
toznak, magyar katonatisztek fölvételeit a 
szerbiai harctérről, képeket a főhadiszál­
lásról, a nyugati harcterekről, Csingtauból, 
stb. Szépirodalmi olvasmányok : Lakatos 
László és Galsworthy regénye Kozma An­
dor verse, Takács Sándor cikke a török 
időkből stb. Egyéb közlemények : Calais! 
képek, s a rendes heti rovatok; Irodalom 
és művészet, Sakk játék, Halálozás stb. A 
Vasárnapi Újság előfizetési ara negyedévre 
öt korona, a Világ-króniká-val együtt, hat 
korona. Megrendelhető a Vasárnapi Újság 
kiadóhivatalában (Budapest, IV'., Egyetem­
ire,a 4) Ugyanitt megrendelhető a Képes 
Néplap a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre két- korona 40 fillér.

(*) Csatadal. Benedek Elek pompás csatadalt irt 
a Jó Pajtás legújabb számába, magyarosat, lelkeset 
a gyermek hazaszeretetét feltüzelő!, bizonyos, hogy 
pár nap múlva szavalni fogja minden magyar fiú 
Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermek- 
lapjában e legújabb számába Sárátidi István irt no­
vellát, Sebők Zsigmond és Krúdy Gyula folytatják 
regényüket, Endrődi Béla kedves verset irt és képet 
■ s rajzolt hozzá, egy cikk a most félelmetes liirü 
Zeppelinekről szól, egy másik cikk halottak napjá­
ról. Zsiga bácsi mókásan Írja meg Csutora Jancsi 
oroszországi kalandjait, Návai Elza kedves leve! 
alakjában egy-két számban írja meg a háború egyes 
epizódjait, A rejtvények, szerkesztői üzenetek egé­
szítik ki a szám gazdag tartalmát

A Jó Pajtást a Franklin-Társulat adja ki; előfize­
tési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 ko­
rona, egész évre 10 korzna. Egyes szám ára 20fil­
lér. Elöl Keléseket elfogad és mutatványszámokat küld 
a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV, Egyetem- 
utca 4.
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A Nigrov ich-fele 6 fajta 
községi választási nyomtat­
vány kapható:

Neumann Jakabnál 
Ipolyságon.

I iv 4

r^cócvórfíirHA Budapesten. — üdbZcl 2 i LI l vivJ y ^ r i és tél?
gyógyhely, a magyar Irgalmasrend 
tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
radioaktív gyógyforrásai; modern be­
rendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfür­
dők, iszapborogatások, uszodák, külön 
hölgyek és urak részére. Török-, kő- és 
márványftlrdök; hőlég-, szénsavas- és 
villamos-vízfürdők. A fürdők kitűnő 
eredménnyel használtatnak főleg csuzos 
bántahnakná* és idegbajok ellen. Ivó­
kúra a légvőszervek Imrutos eseteiben s 
altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakó­
szoba. Szolid Kezelés, jutányos arak. Gyógy 
és zenedij nincs. Prospektust ingyen és 
bérmentve küld Az. igazgatóság.

SM ORVOSOK W»
a legjobb köhögés elleni szernek 
:-! jelezik a

(AISEíl-fcle mell karamellát
a három fenyővel.

SÍ NS ilSioäv lm szí

.-. szamárhurut, katarus, 
nyakfajás ellen, továbbá 
meghüléselleni megóvásra.

nipn bizonyítvány orvosoktól és 
DlÜ U magányosoktól bizonyítéka

a biztos hatásnak.
'S Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok.

Csomagja 20 és 40 fül., doboza 
ß 60 fillér. Kapható minden 

/ ' gyógyszertárban és drogériá­
ig ban. Ahol ez nincs ott fordul- 

— janak direkt
Fr.Kaiser.Bregenz(Yoralberg)

Mezei egerek

• •

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, 

hogy jó hírnévnek örvendő

HENTES ÜZLETEMET
1915. évi jiirmttf lió l-löl Ipolyságon, saját házamban 
(Nagyhid-utca) a Pannónia és a Frischer házak között helye­
zem át.

Üzletemet a mai kor igényeinek megfelelően a legmoder­
nebbül rendezem he. Mélyen tisztelt vevőimet biztosítom, hogy 
úgy árúim jósága, mint üzleti áraim szolidságával ezentúl is 
oda fogok törekedni, hogy ezzel a nagyérdemű közönség bí­
zat m át kié rd e m e lj e m.

Naponta friss felvágottak.
Kérem a n. é. közönség szives pártfogását és b. támogatását.

Méh’ tisztelettel
3-8 Fábián János

KORDOVÁN“ BŐRLEMEZ
ja jelenkor legtökéletesebb tetőlemeze. Tűzbiztos, szagtalan viharálló. 

Raktárak, öreg zsindelytetők legalkalmasabb fedéllemeze.

tnuimiuiasAiumuui

■ 12-30
Főeláiusitó: lüggeuhoie»* fakereskedő Ipolyság
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Ezen pénz sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordittatni. 
Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475000 koronára

rúg készpénzben.

Főeredmény 200.000 korona készpénzben.
Továbbá:

1 főnyer. ------- 30 000 K. készp. 20 nyer. á 200 K. 4 000 K. készp
1 ------- 20,0 0 „ 40 „ „ 150 „ 6.- 00 „
1 -------10.000 , 100 „ „ 100 „ 10.000 .,
1 — — 5.000 „ 200 „ „ 50 „ 10.0)0 ,
5 nyer á 10U0 K. 5.000 „ 2500 „ „ 2o „ 50 OoO „
5 „ „ 500 „ 2 500 „ 12000 „ „ 10 , 120.000 ..

10 » . 250 „ 2 500 ., ” 14885 nyer. összesen 457.000 K készp.

tömeges és biztos kipusztulására legjobb 
az évtizedek óta sok magyar és külföldi ; 
uradalomban, gazdaságban, állami telepe­
ken kitűnő sikerrel használt labdacsalaku 
egérméreg. Egy holdra 12 kg. elég. 
100 kg. ára 100 korona, 5 kg-os láda G kor. j

Húzás visszavonhatatlanul 1!)14. évi december hó !)-én.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lőtt' jövedéki igazgatóságtól Bu­
dapesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, 
vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdében és váltó-üzlet 

ben. Játéktervet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld.

SIPŐCZ ISTVÁN gyógyszerész
Pécs, Biinmvii megye. ■

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAITuJAN IPOLYSÁGON.

A in agy. kir. Lottója vvdéki igazgatóság.
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